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HEA MAARAHVAS

TALUDE PEREMEHED

PERENAISED!!!

ÜHISELE MAARAHVA

AASTALÕPU PEOLE

Aastad ei ole vennad, ütleb rahvatarkus. Sel aastal tunnetavad
seda nii põllumajandustootjad kui ka teistes valdkondades
tegutsevad ettevõtjad. Kuid ka raskemad ajad tuleb üle elada.
Selleks, et aasta hämaraimal ajal murelikud mõtted võimust ei
võtaks, kutsuvad teid Võrumaa Talupidajate Liit ja MTÜ Kodukant
Võrumaa

kultuurimajas ”Kannel”
reedel, 28.novembril,
algusega kell 19:00

Lauad kaetud meie poolt.
Tantsuks mängib ansambel „Mesikäpp”.
Osalevad külalised.

Ürituse korraldamisele kaasaaitamiseks
on kindlasti vajalik osalemise eelregistreerimine

koos pileti väljaostmisega hiljemalt
24. novembriks VTL raamatupidamises.

Pileti hind: 150.- krooni. Täpsem info: 78 21 669
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Muudatustest VTL i juhtimises.

2009. AASTAL UUED NÕUDED FIEDELE

Alates 06.10.2008. a. asus VTL-i tegevjuhi ning

nõuandekeskuse juhina tööle Rein Lepp. Tegevjuhi

peamisteks tööülesanneteks on VTL i töö korraldamine,

personali juhtimine ning nõuandekeskuse töö

korraldamine.

Andres Soots, kes täitis varemalt ka ülal

mainitud tööülesandeid, jätkab tööd VTL i juhatuse

esimehe ning ETKLi juhatuse liikmena.

Siiani on sotsiaalmaksu miinimumkohustust arvestatud

alampalga 75%-lt, näiteks 2007.aasta oli alampalk 3600

kr. korrutati 0,75 ja saadi 2700 kr ja sellelt sotsiaalmaks

kuus on 2008.aastal 2700*0,33=891 kr., kvartalis 2673

krooni.

Alates 2009.aastast hakatakse sotsiaalmaksu arvestama

täielt alampalgalt, seega on arvestus selline: 2008.aasta

alampalk 4350*0,33= kuus ja kvartalis

1435,50*3 =4306,50 ja aastas on see 17226 kr.

, tuludeklaratsiooni alusel. Sama kehtib

ka palgatöö kõrval ettevõtlusega tegelejate kohta, kelle

brutopalk on vähemalt miinimumpalga suurune.

Kõrvalpõikena- kuna paljud FIEd kaaluvad üleminekut

osaühinguks, siis on endale vajalik selgeks teha, et

Äriregistris saab ennast registreerida kas notari kaudu,

kellele tuleb teenuse eest maksta või siis või teha see

toiming ID- kaardiga Interneti kaudu ja tasuda riigilõiv.

Kersti Kelder, VTL i pearaamatupidaja

Sotsiaalmaks

1435,50

Pensioni saavad FIEd maksavad sotsiaalmaksu
tegelikult tulult

Siinkohal tahaks meelde tuletada, et
kõikide maksude seisu on võimalik teada saada e-
maksuametist / www.emta.ee/ oma kontokaardilt.
Kui on olemas internetiühendus, kasutage seda ka
maksudel ja maksuinfol silma peal hoidmiseks.

Kõik FIE-d äriregistrisse
2009.aasta jooksul peavad kõik seni maksuametis
registreeritud FIEd ennast registreerima
äriregistris. Maksuametist kaotatakse ära
ettevõtjana registreerimine, maksuametile jääb
ainult käibemaksu kohuslaseks registreerimine.

FIE avansilise sotsiaalmaksu arvestus käib kvartalite

lõikes, tasutud peavad need olema 15.märtsiks,

15.juuniks, 15.septembriks ja 15.detsembriks.

Tähtpäevaks tasumata maksult arvestatakse intressi

0,06 % päevas.

mingit isiklikku raha OÜ-l ei ole, saate endale maksta

töötasu, millele lisandub sotsiaalmaks ja kui saate

dividende, siis tuleb maksta tulumaksu väljamakstud

dividendidelt.

Need ettevõtjad, kes olid registreeritud maksuametis,

saavad 2009.aasta jooksul ennast äriregistris arvele

võtta ilma riigilõivu maksmata.

Online konto kasutamine ei too kaasa lisakulutusi. Nagu

alati tuleb maksekorraldusel märkida maksukohuslase

personaalne viitenumber tasutava maksu või intressi

kohta. Tavapangakontod on plaanis tulevikus sulgeda,

seepärast võiks juba nüüd hakata makse tasuma online

konto kaudu.

Novembris- detsembris avanevad põllumeeste jaoks

uuesti olulisimad meetmed: mikropõllumajandus-

ettevõtte arendamise investeeringutoetus ( meede 1.4.1)

ja loomakasvatusehitiste investeeringutoetus ( meede

1.4.2). Võrreldes aasta alguse taotlemise perioodiga on

kavas mõningad muudatused.

1.kui taotlejal oli taotlemise aastale eelnev aasta ( sel

sügisel 2007) kahjumis, kuid sellele eelnevad 2 aastat (

2005 ja 2006) olid kasumis, siis põhjendatud selgituse

korral on taotleja abikõlbulik. See kehtib ka sellise

taotleja kohta, kes on tegutsenud ainult 2 aastat enne

taotlemist ( alates 2005.a.), kuid sel juhul nõutakse, et

taotlemisele eelnevast aastast eelnev ( 2005) aasta oli

kasumis.

2.enam ei nõuta taotlejalt põllumajandusharidust,

töökogemust ega kutsekvalifikatsiooni.

3.enam ei piirata istikute maksimaalset toetatava ühiku

hinda, ainus piirang on istikute maksimaalne arv 1 ha

kohta

4.lisaks muudele loomadele saavad toetust ka üle 12 kuu

vanuste aretuseesmärgil peetavad tõupullide

loomakohad (v.a.ristandloomad)

5.toetust ei saa need investeeringud, mis on ette nähtud

selliste EL nõuete täitmiseks, mis on kehtestatud

põllumajandustootjatele varem kui 36 kuud ehk

sisuliselt enne 2006.a. kehtinud nõuded.

Maksude tasumine ONLINE kontole
Online pangakontodele tehtud maksete kohta jõuab
info Maksu- ja Tolliameti süsteemi 15-20 min.
jooksul, tavakonto puhul järgmisel tööpäeval.

Online kontod:
SEB 10052031000004
SWEDPANK 221013264447
SWEDPANK 221014193355

Mikropõllumajandustootja meetme osas on kavas
alljärgnevad muudatused:

Loomakasvatusehitise meetme osas on alljärgnevad
muudatused:

Lähiajal avanevatest
investeeringutoetustest.

järgneb »
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5.toetust ei saa need investeeringud, mis on ette nähtud

selliste EL nõuete täitmiseks, mis on kehtestatud

põllumajandustootjatele varem kui 36 kuud ehk

sisuliselt enne 2006.a. kehtinud nõuded.

Samas peab arvestama, et EL nõuetega vastavusse

viimiseks tehtavad investeeringud peavad olema tehtud

ja PRIA-le kuludokumendid esitatud 36 kuu jooksul

alates tootjale selle nõude kehtima hakkamisest.

Näiteks sõnnikuhoidla on kohustuslik uutele peale

2002.a. ehitatud lautadele alates 2002.a. ja sellise lauda

juurde sõnnikuhoidla ehitamine pole toetatav, samas

enne 2002.a. ehitatud hoonetele tekib sõnnikuhoidla

nõue meie maakonnas alates 1.jaan.2010 ja sellise

sõnnikuhoidla ehitamine on toetusega lubatud, kusjuures

valmis peab see saama hiljemalt 1.jaan.2013.

6. 2 lisapunkti saab taotleja, kelle investeeringuga tekib

võimalus käidelda sõnnikust tekkivat biogaasi.

7. lisapunkte hindamisel ei saa tootjad, kes 2005.a. jäid

rahapuudusel RAK 3.1. meetmes toetusest ilma

8. juurdepääsutee ehituse korral ei nõuta enam ehitusluba

(muutus Teeseadus)

9.kui seni pidi ehitis, mida toetusega rekonstrueeritakse

või ehitatakse uus hoone ( k.a. elektri-, kanalisatsiooni-,

veevarustuse süsteemid ja tehnoloogia muutmine

p õ l l . h o o n e t e s ) , s a m u t i j u u r d e p ä ä s u t e e

põllumajandushoonetele ning istandus kuuluma taotleja

omandisse, siis käesoleval perioodil arvestatakse ka

seda, kui taotleja kasuks on seatud hoonestusõigus

vähemalt 5. aastaks

Samas küsitakse ka ärakirja nimetatud lepingutest.

10 .asendusinves teer inguks ei loe ta ehi t i se

tehnosüsteemide muutmist, kui olemasoleva ehitise

tehnosüsteem või selle osa asendatakse uue

ajakohastatud tehnosüsteemi või selle osaga, mis toob

kaasa tootmisvõimsuse suurendamise vähemalt 25%

võrra tootmise laadi või kasutatava tehnoloogia

põhjaliku muutmise.

11.füüsilisest isikust ettevõtja esitab taotluse esitamise

aastale vahetult eelnenud kalendriaasta kohta

residendist füüsilise isiku

, mis kajastab ettevõtja tegevust

vähemalt kuue kuu jooksul.

Nimetatud meede oli kevadel lahti väga lühikest aega,

mistõttu on see üsna vähe tuntud meede.

Sellest meetmest saavad toetust küsida kõik

mikroettevõtjad (käive kuni 31 milj.kr ja kuni 10

töötajat), kes tegutsevad maapiirkonnas.

Põllumajandustootjad saavad siit toetust küsida

põllumajandusliku tootmise mitmekesistamiseks

Lisaks kehtivad alljärgnevad muudatused mõlema
meetme osas:

alates viimase toetuse osa välja
maksmisest.

või

ettevõtlusest saadud tulu
deklareerimise vormi E Maksu- ja Tolliameti
kinnitatud ärakirja

Maaelu mitmekesistamise toetamine meede 3.1.

(remonditeenused, turism, käsitöö, põllumajandus-

saaduste töötlemine, jmt.), mittepõllumajandustootjad

olemasoleva tootmise laiendamiseks ja mitmekesis-

tamiseks ning erinevalt põllumeestest ka põllumajan-

duslike teenuste osutamiseks (s.h. põllumasinate ost).

Kumbki grupp läheb eraldi hindamisele.

Toetust saab küsida nii ehitistele, nende rekonst-

rueerimisele kui ka parendamisele (NB! See pole

jooksev remont), masinatele, seadmetele. Samas ei saa

osta mööblit ( näit.turismis).

Sarnaselt põllumajandustootjate meetmetega peab

olema tegutsetud 2007.a. ( ja 12 kuud!) ning käive olema

vähemalt 37 552kr.

Meetme iseärasuseks on seotus Eesti vabariigi erialade

ehk kutsekvalifikaatori süsteemiga EMTAK selle

alusel määrab PRIA planeeritava investeeringuga

seotud ettevõtluse liigi ning toetatava tegevuse

abikõlbulikkuse antud meetmest. EMTAK on saadaval

internetis aadressil www.eer.ee. EMTAK koodi

määramine muutub peagi osaühingutele majandusaasta

aruandes kohustuslikuks, FIE-le see raamatu-

pidamislikus aruandluses nõutav pole.

Maksimaalne toetus aastani 2013 on ühe taotleja kohta

1,5 milj.kr, toetuse protsent on 50, lisaks on nõue

säilitada 2 aasta jooksul peale toetuse taotlemist

olemasolev töökohtade arv.

Eraldi on meetmes suurprojektide osa taotleja käive

2007 peab olema üle 500000kr, kolmas majandusaasta

peale investeeringu tegemist peab olema kasumis,

kolme investeeringu järgse aasta kogu müügitulu peab

moodustama 20% kogu saadud toetusest vastaval

ettevõtlusalal, nõue luua 1 töökoht. Toetuse maksimum

on aastani 2013 ligi 4,7 milj.krooni ning miinimum 1,5

milj.kr.

Käesolev meede on üsna keeruline, mistõttu soovitan

enne toetuse taotlemist nõu küsida asjatundjatelt või siis

PRIA-st.

Järgnevalt ülevaade esimesest taotlusvoorust - noore

põllumajandustootja (1.2) , mikropõllumajandustootja

(1.4.1) ja loomakasvatushoone ehitamise (1.4.2)

meetmete osas :

Sirje Madisson

loomakasvatuse ja finantsmajanduse konsulent.
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Austatud taluliidu liikmed!

Kellel on veel maksmata käesoleva aasta
liikmemaks, palun tehke seda.

Tasumise tähtaeg oli 1. juuli.

Meeldetuletuseks liikmemaks 2008.a.: <50 ha 500
kr, 50 100 ha 1000 kr, üle 100 ha 1500 kr.

Võrumaa Talupidajate Liit korraldab:

Reedel, 05.12.2008.a, algusega kell 10.00.,
Võru Vallavalitsuse saalis (Võrumõisa tee 4a)

Teabepäeval käsitletakse teemat eelkõige väiketootjate probleeme silmas
pidades, kuid oodatud on kõik piimatootmisest huvitatud ettevõtjad.

10.15.-10.45. Lühiülevaade väikepiimatootmise hetkeolukorrast.
10.45.-12.00. Arutelu väikepiimatootmise tulevikuväljavaadete teemal.
12.00.-13.00. Mahepiimatootmisele rakenduvad nõuded. Karin Hüva.
13.00.-14.00. Mahepiimatootmise võimalikkusest praktilise kogemuse põhjal.

Arvo Veidenberg.
14.00.-15.00. Arutelu jätkumine.

Osalustasu 50.- krooni
Võrumaa Talupidajate Liidu Liikmetele 40.- krooni.

Teabepäev teemal: „ Piimatootmise hetkeolukorrast ja
tulevikuväljavaated”

Päevakord:


